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Szanowni Paostwo! 

Oddajemy w Paostwa ręce pierwszy numer Biuletynu Porozumienia „Niebieska Linia”. 

Znajdziecie w nim statystyki Ogólnopolskiego Telefonu „Niebieska Linia” oraz problematykę 

interwencji podejmowanych przez Pogotowie. Na stronie 4 opowiadamy kim jesteśmy, skąd się 

wywodzimy. Przedstawiamy też artykuł uznanego prawnika - Grzegorza Wrony, który podpowiada 

jak skutecznie zastąpid, często nieskuteczny 207 art. kk. o znęcaniu się nad rodziną. Pragniemy 

poinformowad, że w następnym numerze zostanie ogłoszony konkurs na pracę pisemną dotyczącą 

działalności zespołu interdyscyplinarnego ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Liczymy na 

szeroki odzew z Paostwa strony. Zapraszamy do lektury i śledzenia kolejnych numerów naszego 

Biuletynu. 

Jeżeli ktoś z Paostwa chce zostad członkiem Porozumienia - do czego gorąco zachęcamy! - można 

to zrobid wypełniając ankietę zamieszczoną w zakładce „Porozumienie NL” na stronie 

www.niebieskalinia.info  

 

Serdecznie zapraszamy do dzielenia się opiniami i pomysłami na tematy godne poruszenia 

w biuletynie na adres ebazyluk@niebieskalinia.org lub telefonicznie 022 660-10-36 w godz. 7.45-

15.45. 

  

W imieniu Zespołu Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”  

Ewelina Bazyluk 

mailto:ebazyluk@niebieskalinia.org
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Og·lnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie ĂNiebieska Liniaò i 

Og·lnopolskie Porozumienie Os·b, Instytucji i Organizacji PomagajŃcych  

Ofiarom Przemocy w Rodzinie ĂNiebieska Liniaò w latach 1995 -  2009  

 

 Ogólnopolskie Pogotowie dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” powstało w 1995 

roku, a Ogólnopolskie Porozumienie Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających Ofiarom 

Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” w 1996.  W związku z tym, że byłam jedną z osób biorących 

aktywny udział w obu przedsięwzięciach, pozwalam sobie podzielid się z Paostwem wiedzą z 

historii. Sadzę, że należy się ona członkom Porozumienia i może zaciekawid przyjaciół i 

sympatyków ruchu „Niebieskiej Linii”, a 1 numer biuletynu redagowanego dla członków 

Porozumienia w ramach Pogotowia, jest do tego dobrą okazją. 

 Pierwszym krokiem zmian w systemie pomocy osobom doznającym przemocy w rodzinie w 

Polsce było utworzenie, z inicjatywy Paostwowej Agencji Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych (PARPA), Pogotowia „Niebieska Linia”.  Początkowo Pogotowie istniało w strukturze 

Agencji w ramach działu „bezpieczeostwo”, a potem zostało przekształcone w jedno z zadao 

zlecanych przez PARPA organizacjom pozarządowym, wyłanianym na zasadzie konkursu.  

 Początkowo Pogotowie zajmowało się diagnozowaniem skali zjawiska w Polsce, 

poznawaniem obowiązujących przepisów i zasad działania służb oraz tworzeniem bazy danych o 

miejscach, gdzie osoba krzywdzona może uzyskad pomoc. Jak zapewne Paostwo domyślacie się, 

nie wyglądało to w tamtych latach zbyt optymistycznie. Brak było danych o skali zjawiska, 

procedurach, miejscach udzielających pomocy. PARPA postanowiła więc uruchomid – bezpłatny 

dla odbiorców - telefon dla ofiar i świadków przemocy w rodzinie. Tym samym stworzono swoiste 

centrum, gdzie można było uzyskad wsparcie, informacje oraz pomoc w dotarciu do odpowiednich 

osób i palcówek w okolicy zamieszkania. Telefon zaczął działad 3 lipca 1995r. Pierwszym 

koordynatorem z ramienia PARPA była Katarzyna Kądziela. W tym samym roku został też wydany 

przez PARPA pierwszy poradnik prawny o przemocy w rodzinie. 

 Od 1 września 1995 r. kierownikiem Pogotowia została Wanda Paszkiewicz, a zadanie, na 

zlecenie PARPA, było realizowane przez Instytut Psychologii Zdrowia (IPZ). W tym czasie 

dopracowywane zostały zasady pomocy świadczonej przez telefon w zakresie pomocy 

psychologicznej i prawnej, interwencji w instytucjach, odpisywania na listy. W oparciu o informacje 

pozyskiwane od osób dzwoniących, została opracowana tzw. „Biała Księga”, pokazująca działania  
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służb na terenie całej Polski. Została też utworzona grupa dla ofiar przemocy, odbywały się 

maratony terapeutyczne i warsztaty umiejętności dla osób krzywdzonych w rodzinie.  

 W tym okresie, z inicjatywy PARPA, powstała też pierwsza wersja „Niebieskich Kart” dla 

Policji i odbył się pilotaż stosowania tej –  pionierskiej  w Polsce - procedury w Dzielnicy Warszawa 

– Ochota.  

 Został także dopracowany program szkoleniowy z zakresu przeciwdziałania przemocy w 

rodzinie dla przedstawicieli różnych służb (głównie pracowników policji, gminnych komisji ds. 

rozwiązywania problemów alkoholowych i lecznictwa odwykowego), co przyczyniło się do 

powołania Studium Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie, które było realizowane przez IPZ, na 

zlecenie i ze środków PARPA. Z ramienia Agencji pierwszą edycję koordynowała Małgorzata 

Maresz, a kierownikiem szkolenia została Wanda Paszkiewicz.  

 W latach 1995 i 1996 (zawsze w grudniu) odbyły się pierwsze konferencje nt. 

przeciwdziałania przemocy w rodzinie. W wyniku tych konferencji powstały: 

¶ Polska Deklaracja Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie (1995),  

¶ zostały wręczone „Złote Telefony” osobom działającym na rzecz osób krzywdzonych (1995), 

¶ powołane zostało Ogólnopolskie Porozumienie Osób, Instytucji i Organizacji Pomagających 

Ofiarom Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” (1996).  

Porozumienie powstało w wyniku zgłaszanej przez liczne osoby potrzeby utworzenia środowiska 

działającego na rzecz przeciwdziałania przemocy w rodzinie, które mogłoby wspierad się 

wzajemnie, wymieniad doświadczenia, łączyd środki i możliwości. W tamtym okresie było to 

niezbędne, gdyż zjawisko przemocy w rodzinie dopiero torowało sobie drogę w świadomości 

społecznej, a jego ujawnianie napotykało wiele barier, obaw i niechęci ze strony wielu osób, 

środowisk i służb. Powołując Porozumienie postanowiono, że nazwa „Niebieska Linia” będzie 

dobrem wspólnym, wyróżniającym podmioty przeciwdziałające przemocy w rodzinie. Długo 

szukano pomysłu na działanie Porozumienia, by ostatecznie zdecydowad, że będzie ono ruchem 

społecznym osób i instytucji, które przyjmują wartości zawarte w Polskiej Deklaracji 

Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie. Administratorem i instytucją gromadzącą dane o członkach 

Porozumienia zostało Pogotowie „Niebieska Linia”. 

 Jedną z pierwszych inicjatyw Porozumienia była ogólnopolska kampania „Powstrzymad 

przemoc domową” (znana pod hasłem: „Bo zupa była za słona”), która miała na celu  
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wypromowanie idei, nazwy i logo Porozumienia oraz „zaistnienie” zjawiska przemocy w rodzinie w 

świadomości społecznej. Rok 1997 stał się więc rokiem kampanii, która odniosła olbrzymi sukces, 

osiągając wszystkie zakładane cele i wywołała ogólnokrajową dyskusję.  

 W tym samym okresie dynamicznie rozwijał się program Pogotowia „Niebieska Linia”. Z 

inicjatywy Wandy Paszkiewicz powstał tzw. „program środowiskowy”, w ramach którego osoby 

uwikłane w przemoc uzyskiwały bezpośrednią pomoc specjalistów Pogotowia. W 1997 roku został 

też uruchomiony program pracy z osobami stosującymi przemocy w rodzinie, którego 

koordynatorem został Luis Alarcon.  

 W dalszym ciągu pracowano też nad udoskonaleniem procedury „Niebieskich Kart” dla 

policji, powstała „Niebieska Karta” dla pomocy społecznej. Pociągnęło to za sobą wiele szkoleo w 

całej Polsce dla pracowników obu służb. Z inicjatywy PARPA został wydany poradnik nt. 

stosowania „Niebieskich Kart” (H.D. Sasal) oraz pismo „Niebieska Linia”. 

 W omawianym okresie kierownikami Pogotowia  byli kolejno: Marta Ziemska (1997 – 

1998), Jerzy Brokman (1999) oraz Luis Alarcon (1999 – 2004).  

 Przez cały ten czas Pogotowie działało na zlecenie i ze środków PARPA. 

 Lata 1999 – 2004 to okres bardzo dynamicznego rozwoju programu Pogotowia oraz działao 

Porozumienia „Niebieska Linia”. W tym czasie: 

¶ w 1999 roku odbyła się kolejna konferencja, tym razem  z udziałem gości zagranicznych – ze 

Szwecji, Argentyny, Wielkiej Brytanii, 

¶ w kolejnych latach odbywały się coroczne, grudniowe konferencje, w latach: 2000, 2001 - 

też z gośdmi zagranicznymi – z Wielkiej Brytanii i z USA, 

¶ powstała strona internetowa i poradnia mailowa Pogotowia, 

¶ dopracowane zostały bazy danych Pogotowia – telefonu i członków porozumienia, 

rozwinięta procedura interwencji, wprowadzono zapisy elektroniczne, 

¶ w 2000 r. uruchomiono program stażowy dla absolwentów i studentów kierunków 

społecznych, 

¶ rozwija się poradnia Pogotowia –  są programy dla dorosłych ofiar, dzieci i osób stosujących 

przemoc (pomoc psychologiczna i prawna, indywidualna i grupowa), są wykłady na tematy 

związane z przemocą w rodzinie, 

¶ powstaje Zespół Prawny Pogotowia i oddzielne dyżury telefoniczne prawników, 
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¶ zostaje zmieniony nr telefonu na tzw. „płatny pierwszy impuls”, 

¶ z inicjatywy Pogotowia, rozwija się Porozumienie „Niebieska Linia”: są seminaria dla 

członków, obywają się akcje specjalne, inicjowane przez członków porozumienia (np.: 

sprawa z Kętrzyna), przybywa osób i instytucji, 

¶ Pogotowie jest współautorem i współorganizatorem Ogólnopolskiej Kampanii:  

„Dzieciostwo bez przemocy”, w której bierze udział wielu członków Porozumienia, w 

charakterze lokalnych ambasadorów, 

¶ Telefon „NL” udostępniany jest dla innych kampanii: np.: „Zły dotyk”, „Przyjaciółki”, dla 

domów dziecka, 

¶ Pogotowie staje się placówką często pojawiającą się w mediach, gdzie promowany jest nr 

Infolinii, 

¶ pracownicy Pogotowia uczestniczą w licznych szkoleniach, konferencjach i superwizjach na 

zaproszenie instytucji i placówek z całej Polski, 

¶ zostają wydane poradniki dla: osób dyżurujących przy telefonie i ofiar przemocy, 

konsultantów zajmujących się przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie oraz dla osób 

pracujących z osobami stosującymi przemoc,  

¶ zostaje uruchomiony program ”Powrót do Godności” realizowany z funduszy europejskich. 

W ramach jego odbywają się cotygodniowe, otwarte dla wszystkich zainteresowanych 

wykłady dotyczące przeciwdziałania przemocy w rodzinie, jak również maratony 

terapeutyczne oraz warsztaty różnych umiejętności. Program cieszył się duża 

popularnością. Koordynatorem była Anna Wiechcioska. Materiały również zostały wydane 

w publikacji pt: „Powrót do godności”. 

 W omawianym okresie, nadal rozwijają się procedury „Niebieskich Kart” i zostaje wydany 

kolejny rozkaz Komendanta Głównego Policji (2001), precyzujący zasady ich stosowania. 

„Niebieskie Karty” dla Pomocy Społecznej stają się częścią wywiadu środowiskowego. Powstają 

nowe „Niebieskie Karty” - dla Gminnych Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i 

projekty dla Lecznictwa Odwykowego. Z doświadczeo Polski w zakresie „Niebieskich Kart” 

korzystają też inne kraje: Litwa, Ukraina i Armenia.  

 Wszystkie opisane wyżej działania prowadzone są w ścisłej współpracy z PARPA. 

 W 2004 roku PARPA powołuje Radę Ekspertów ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie, 

która opracowuje zasady certyfikowania specjalistów w zakresie przeciwdziałania przemocy w 

rodzinie i organizuje pierwsze egzaminy. Pierwszym przewodniczącym zostaje kierownik 

Pogotowia Luis Alarcon. 
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 Wraz z zachodzącymi w Polsce zmianami, związanymi z wejściem Polski do Unii 

Europejskiej, zostały uporządkowane i sformalizowane zasady zarządzania środkami publicznymi, 

pozostającymi w dyspozycji PARPA. Zadania przez nią zlecane i finansowane przybrały formę 

konkursów, w wyniku których realizatorami stały się podmioty wyłonione przez Komisje 

Konkursowe. Stało się to początkiem istotnych zmian w pracy Pogotowia i Porozumienia 

„Niebieska Linia”. PARPA, powołana do działao ogólnopolskich, skupiła się na kontynuacji tego 

typu inicjatyw. Zleca nadal realizację Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie 

„Niebieska Linia” a w jego ramach: obsługę, infolinii dla ofiar przemocy w rodzinie, prowadzenie 

interwencji, poradni mailowej, strony internetowej, programu stażowego oraz  działania na rzecz 

rozwoju i integracji Porozumienia. Na zlecenie PARPA, w wyniku wygranych konkursów, programy 

te realizowały: Instytut Psychologii Zdrowia (2004 – 2006) i od 2007 roku do chwili obecnej 

Stowarzyszenie na rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia”.  Stowarzyszenie 

skupia osoby, które  pracowały w Pogotowiu przez wiele lat, niektóre  - od początku jego istnienia. 

Z ramienia Stowarzyszenia placówkę prowadzi Wanda Paszkiewicz, czyli pisząca te słowa.  

Aktualnie Pogotowie prowadzi: 

¶ ogólnopolski telefon dla ofiar przemocy w rodzinie, tzw. infolinię, tel: 0 801 12-00-02 

czynny od poniedziałku do soboty od godz. 8.00 do 22.00, a w niedziele i święta od 8.00 do 

16.00, 

¶ dyżury prawne – we środy, w godz. 18.00 – 22.00  na infolinii oraz w poniedziałki i wtorki 

w godz. 17.00 – 21.00 pod nr telefonu płatnego: (22) 666-28-50 

¶ poradnię mailową pod adresem: niebieskalinia@niebieskalinia.info  

¶ stronę internetową: www.niebieskalinia.info 

¶ interwencje w instytucjach – zgłoszenia przez infolinię lub do sekretariatu Pogotowia: 

      tel: (22) 666-10-36 , 666-05-59  czynny w dni powszednie od godz. 8.45 – 15.45,  

      lub listownie na adres: ul. Szczotkarska 48a, 01-382 Warszawa, 

¶ biuletyn dla członków Porozumienia, którego celem jest upowszechnianie informacji 

pozyskiwanych przez telefon „Niebieska Linia”, wymiana doświadczeo oraz współdziałanie 

na rzecz poprawy działao pomocnych osobom krzywdzonym, 

¶ bazy danych o zjawisku przemocy w rodzinie w Polsce oraz o placówkach, instytucjach i 

możliwościach uzyskania pomocy na terenie całego kraju, 

¶ program stażowy dla studentów i absolwentów kierunków społecznych (w 2009 roku 

bierze w nim udział 20 osób). 

mailto:niebieskalinia@niebieskalinia.info
http://www.niebieskalinia.info/
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 W latach 2007 – 2008 roku Pogotowie prowadziło także cykle seminaryjne i fora wymiany 

doświadczeo dla członków Porozumienia „Niebieska Linia”. W 2009 roku postanowiliśmy jednak 

poszerzyd formy kontaktu i wymiany z członkami Porozumienia, czego wyrazem jest niniejszy 

biuletyn, który będziecie Paostwo otrzymywali raz na 2 miesiące. 

 

mgr psychologii - Wanda Paszkiewicz 

Kierownik Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska Linia” 

 

Wybrane zagadnienia zastosowania art. 207 kodeksu karnego  

 

Kodeks karny, ani żaden inny akt normatywny1, nie typizuje2 zjawiska przemocy w rodzinie 

jako przestępstwa. Ustawa o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, zawierająca definicję tego 

zjawiska, nie przewiduje sankcji dla osoby, która przemoc stosuje. Kodeks karny, w rozdziale 

dotyczącym przestępstw przeciwko rodzinie i opiece, ustanawia sankcję za „znęcanie się fizyczne i 

psychiczne”. Przepis ten zwykło się potocznie utożsamiad z przestępstwem przemocy w rodzinie. 

W praktyce postępowao przygotowawczych, a także sądowych tylko niewielka częśd czynów 

zawierających się w ustawowej definicji przemocy w rodzinie, wypełnia znamiona przestępstwa 

znęcania się, ustanowione przez praktykę sadową i wykładnię3 Sądu Najwyższego.  

Jeżeli zatem w sprawie, w której sprawca znęcał się nad żoną w ten sposób, że wszczynał 

awantury będąc pod wpływem alkoholu, używał słów powszechnie uważanych za obelżywe, bił ją 

otwartą dłonią w twarz i kopał po całym ciele, a ona również wszczynała awantury i używała 

wobec sprawcy słów powszechnie uznanych za obelżywe, to może się zdarzyd, że w takiej sprawie 

nastąpi umorzenie postępowania, gdyż nie wystąpiła znaczna przewaga nad ofiarą po stronie 

sprawcy, tym samym nie doszło do popełnienia przestępstwa znęcania się.  

Inny przykład niekorzystnej dla osoby pokrzywdzonej interpretacji art. 207 kk, to wymóg 

wieloczynowości działania sprawcy. Jeżeli sprawca jednokrotnie, lub nawet dwukrotnie pobił 

osobę pokrzywdzoną, to można się spotkad z interpretacją, że nie popełnił on przestępstwa 

znęcania, gdyż jego działanie było jednostkowe i nie było rozciągnięte w czasie. 

Ostatecznie spotyka się umorzenie postępowao przygotowawczych, w wyniku wycofania 

zeznao przez osobę pokrzywdzoną, bez dokonania jakichkolwiek czynności sprawdzających z 

jakiego powodu te zeznania zostały wycofane.  

                                                      
1
 dokument prawny, dokument zawierajŃcy przepisy prawne- przyp. red. 

2
 normalizuje, ujednolica- przyp. red. 

3
 wyjaŜnienie stosowania przepis·w- przyp. red. 



 

Numer 1, Luty 2009 10 

 

Wymaga się również wykazania, że sprawca działał w sposób świadomy. Jeżeli wiec, żona 

zdradza męża, a on chcąc ratowad małżeostwo ją za to karze, to jego działanie może nie byd 

uznane za znęcanie się.  

Ogromną trudnośd stanowią również przestępstwa ingerujące jedynie w sferę psychiki. 

Uważa się, że w tego rodzaju sprawach trudno jest zgromadzid materiał dowodowy i bardzo rzadko 

spotyka się akty oskarżenia, czy później skazania, w tego rodzaju sprawach.  

Dla osoby dotkniętej przemocą oznacza to, że szanse skazania sprawcy z art. 207 kk. są 

stosunkowo niewielkie. Bez względu na przyczyny tego stanu rzeczy należy pamiętad, że sprawca 

przemocy w rodzinie niejednokrotnie wypełnia znamiona innych przestępstw. Zasady 

obowiązujące w prawie karnym nakazują prowadzid postępowanie w zakresie przestępstwa 

zagrożonego surowszą karą w sytuacji, jeżeli sprawca swym zachowaniem wypełnił znamiona 

więcej niż jednego przestępstwa.  

Przykładowo, jeżeli konkubina ubliżała konkubentowi, groziła mu, że go zabije i kopała go 

po całym ciele, to wypełniła znamiona takich przestępstw jak znieważenie (art. 216 kk.), 

naruszenie nietykalności cielesnej (art. 157 kk.) oraz groźby karalnej (art. 190 kk.). Jeżeli uznamy 

jednak, że jej działanie było znęcaniem, to nie prowadzi się postępowania w żadnym z 

wymienionych przestępstw, tylko w zakresie art. 207 kk.   

Ponieważ przestępstwo znęcania się jest zagrożone karą do pięciu lat pozbawienia 

wolności, takie przestępstwa jak naruszenie nietykalności cielesnej z naruszeniem czynności 

narządów ciała poniżej siedmiu dni, przestępstwo groźby karalnej czy zmuszenia do określonego 

zachowania, a także niszczenie lub uszkadzanie cudzej rzeczy w przypadkach mniejszej wagi są 

„skonsumowane” przez art. 207 kk. Jeśli jednak następuje umorzenie postępowania 

przygotowawczego lub uniewinnienie przed sądem, należy rozważyd prowadzenie postępowania w 

zakresie innego przestępstwa, uprzednio pochłoniętego przez art. 207 kk.  

W wyżej przedstawionym przypadku konkubiny znęcającej się nad konkubentem, jeżeli nie 

udowodniono, że się nad nim znęcała, pozostaje do ustalenia, czy nie powinna ponieśd 

odpowiedzialności np. za groźbę (jeśli tą okolicznośd udowodniono) lub za naruszenie czynności 

napadów ciała (jeśli na to przedstawiono wiarygodne dowody).  

Analiza akt sądowych wskazuje na niepokojąca praktykę bagatelizowania lub wręcz 

pomijania zeznao osób pokrzywdzonych dotyczących przestępstw na tle seksualnym w 

małżeostwach lub związkach konkubenckich. Należy bowiem mied na uwadze, że zarzut zmuszania 

do kontaktów seksualnych jest bardzo poważnym zarzutem, a przestępstwo zgwałcenia jednym z 

najpoważniejszych przestępstw stypizowanych w kodeksie karnym.  
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W jednej ze spraw sprawcy zarzucano, że zmuszał swoją żonę do odbywania z nią 

kontaktów seksualnych zastraszając ją przy tym nożem. Akt oskarżenia przeciwko mężczyźnie 

obejmował ten czyn, jednak był on ujęty, jako jeden z elementów znęcania się. Podobnie w 

wyroku skazującym, sąd nie uznał zachowania sprawcy jako zgwałcenia, tylko znęcanie. Biorąc pod 

uwagę, że przestępstwo zgwałcenia jest zagrożone karą 12 lat pozbawienia wolności, tego rodzaju 

zakwalifikowanie czynu nie jest zrozumiałe.   

Brak dostatecznego wyjaśnienia tych okoliczności należy uznad za rażące uchybienie w 

stosunku do ochrony praw osoby pokrzywdzonej. Podobnie nieprawidłowa praktyką jest 

bezczynnośd prokuratury i policji w sytuacjach zakooczenia postępowania w zakresie art. 207 kk 

pozytywnie dla sprawcy i pozostawienie czynów wypełniających znamiona innych przestępstw bez 

dalszego biegu.  

Mając na uwadze przedstawione wyżej okoliczności należy rozważyd, czy nie jest zasadnym 

składanie doniesieo o popełnieniu przestępstwa w innym zakresie, niż dotyczącym znęcania się. 

Organy ścigania nie są związane w żaden sposób oceną dokonywaną przez osobę składającą 

doniesienie o popełnieniu przestępstwa, jednak z drugiej strony, to osoba składająca doniesienie 

decyduje jakie fakty i okoliczności zostaną przez nią podane. Nie chodzi przy tym o zatajanie 

jakichkolwiek okoliczności mogących stanowid wiadomośd istotną dla dochodzenia bądź śledztwa 

lub wręcz o zatajeniu przestępstwa, jednak o zdobycie konkretnej wiedzy przez pokrzywdzonego, 

w jakim zakresie może oczekiwad ochrony od organów ścigania i w jakim zakresie. Z pewnością 

bowiem bardziej skutecznym przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie jest prawomocne skazanie 

za groźbę karalną lub zniszczenie mienia jest bardziej skuteczne niż umorzenie postępowania w 

zakresie znęcania.  

Jeżeli zatem mamy do czynienia z sytuacją, w której istnieją dowody na to, że sprawca 

groził osobie pokrzywdzonej, a są podstawy aby stwierdzid, że mogła się ona obawiad spełnienia 

tych gróźb, a nie mamy dowodów na to, że pokrzywdzona była bita, to bardziej skuteczne będzie 

złożenie doniesienia o popełnieniu przestępstwa groźby karalnej, a nie znęcania. Podobnie jeżeli 

potrafimy udowodnid fakt pobicia mając np. obdukcje, a innych dowodów w sprawie nie ma, to 

wszczynanie sprawy z art. 207 kk może się okazad żmudne i nie przynieśd oczekiwanego rezultatu. 

Natomiast wniesienie aktu oskarżenia (w tym również prywatnoskargowego4) o sam czyn 

naruszenia nietykalności cielesnej, ma większe szanse powodzenia.  

                                                      
4
 oskarŨenie prywatnoskargowe- sam pokrzywdzony lub jego prywatny peğnomocnik wnosi do skargň do sŃdu- przyp. 

red. 
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Istotne bowiem, z punktu widzenia prawa karnego jest również to, co stanowi przedmiot 

ochrony przy danym przestępstwie. Ma to nie tylko znaczenie porządkowe dla przejrzystości 

postępowania, ale również ma kolosalne znaczenia dla wykładni przepisów5. Skoro zatem 

przestępstwo znęcania się jest umieszczone w rozdziale dotyczącym przestępstw przeciwko 

rodzinie, wyznacza to określony sposób postępowania w sprawach zawartych w tym rozdziale. 

Przedmiotem ochrony bowiem jest nie sama osoba, ale rodzina jako wartośd sama w sobie. W 

praktyce ujawnia się to w ocenie sądu stanu zaistniałego pomiędzy pokrzywdzonym, a sprawcą w 

dniu orzekania. Bardzo istotny wpływ na wymiar kary ma fakt, czy strony nadal ze sobą żyją oraz 

jak wyglądają ich wzajemne relacje. Tego rodzaju okoliczności nie będą miały znaczenia lub będą 

miały mniejsze znaczenie w przypadku przestępstw przeciwko osobie lub przeciwko mieniu. 

Dla przykładu można porównad wyroki sądów, w którym, w pierwszym wypadku zapadła 

kara pozbawienia wolności dla sprawcy znęcania, a w drugim bardzo zbliżonym przypadku 

warunkowo umorzono postępowanie z uwagi na fakt, że sprawca wyprowadził się od osoby 

pokrzywdzonej. 

Również wykładnia przepisów oraz orzecznictwo Sądu Najwyższego w zakresie przestępstw 

z art. 157 (wywołanie rozstroju zdrowia lub naruszenie czynności narządów ciała), art. 190 (groźba 

karalna), art. 191 kk. (zmuszenie do określonego zachowania) czy art. 288 (niszczenie cudzego 

mienia) wydaje się byd bardziej jednoznaczne i nie pozostawiające wątpliwości co do zakresu 

znamion czynu6 oraz przebiegu postępowania dowodowego w ich zakresie.  

Skoro zatem definicja przemocy w rodzinie wynikająca z ustawy obejmuje swoim zakresem 

inne przestępstwa niż art. 207 kk. należy mied na uwadze, że obecnie funkcjonująca zasada 

kwalifikowania przemocy w rodzinie głównie w zakresie art. 207 kk. jest niewłaściwa. 

Przestępstwo znęcania się zawiera w sobie bowiem specyfikę, która sprawia, że ma ono 

zastosowanie jedynie w niektórych, ściśle wyselekcjonowanych przypadkach.  

 

prawnik Grzegorz Wrona 

wieloletni współpracownik Stowarzyszenia na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie 

„Niebieska Linia” 

 

 

 

                                                      
5
 wykğadnia przepis·w- wyjaŜnienie stosowania przepis·w- przyp. red. 

6
znamiona czynu- cechy charakterystyczne np. przy uŨyciu broni palnej danego czynu- przyp. red. 
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Dobre praktyki w dziedzinie pomocy osobom uwikğanym w przemoc 

 

 Praca przy telefonie Pogotowia to nie tylko udzielanie, ale również odbieranie informacji na 

temat działania poszczególnych placówek, płynących z całej Polski. Dotychczas Zespół Pogotowia 

dzielił się nimi między sobą, od tej pory będzie dzielid się nimi z Paostwem, w celu poprawy 

systemu pomocy rodzinie. Postanowiono zapisywad tzw. „dobre praktyki” o których opowiada 

klient, oraz dopytywad o kwestie, które najbardziej nas- konsultantów, nurtują. Wychodzimy z 

założenia, że to klient najlepiej może ocenid, jakie działanie placówki wpłynęło na polepszenie jego 

sytuacji. Warto jest te praktyki naśladowad, powielad, stosując zasadę: „skoro działa, to róbmy 

tego więcej”. Dowiadujemy się również o zachowaniach, które nie służą klientowi, są nieskuteczne, 

czy wręcz sprzeczne z przepisami. W styczniu 2009 dotarły do Zespołu następujące informacje: 

Klientka z województwa dolnośląskiego zwróciła się do wójta o pomoc w sprawie 

sfinansowania dojazdu do psychologa, w związku z doznawaną przemocą w rodzinie. Kobieta była 

wdzięczna wójtowi, nie tylko za otrzymaną pomoc finansową, ale również, za czas który poświęcił 

na rozmowę z nią, deklaracje dalszej pomocy, jak i szacunek, którym została obdarzona. „Jak 

zobaczymy się na ulicy, to wójt z daleka mi się kłania”- dodała wzruszona kobieta. Klientka, mówiła 

o tym, że okazane jej szacunek i życzliwośd, dodały jej sił do dalszej walki o zmianę sytuacji w 

swojej rodzinie. 

Osoba dzwoniąca ze stolicy opowiadała o sytuacji, w której prokuratura odmówiła 

wszczęcia postępowania karnego, ze względu na fakt brytyjskiego obywatelstwa. „Gdyby był 

Polakiem, to pewnie by już siedział, ale jest Brytyjczykiem i my nie wiemy, co robid”- miał 

powiedzied prokurator. W tej samej sprawie skutecznie zadziałały Ośrodek Interwencji Kryzysowej 

i Ośródek Pomocy Społecznej, klientka, była zadowolona z udzielonego jej schronienia oraz 

wsparcia finansowego. 

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie z podwarszawskiej miejscowości, jak doniósł klient, 

nie podjęło interwencji w sprawie bitych przez rodzinę zastępczą dzieci. Dowodem w sprawie 

miało byd nagrane na dyktafon krzyki i wyzwiska. 

Świadek dzwoniący z Warszawy opowiadała, że w 2007 roku sąsiadka poinformowała OPS o 

tym,  że w domu obok dochodzi do przemocy psychicznej i fizycznej oraz codziennych libacji 

alkoholowych. W efekcie rodzinę odwiedzili pracownicy socjalni oraz kurator, natomiast sytuacja 

nie uległa zmianie. Obecne osoba doznająca przemocy przebywa w szpitalu w stanie krytycznym, 

ze względu na pobicie, a małe dziecko pozostaje w domu pod opieką ojca. 
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W tym miesiącu konsultanci szczególnie dopytywali o działania Policji. Zadawano pytania: 

Czy była wzywana policja? Z jakim skutkiem? Po którym wezwaniu przyjechali? Czy wypełnili 

Niebieską Kartę? Z czyjej inicjatywy została wypełniona? Czy Policja odbyła rozmowę z osobą 

stosującą przemoc na temat konsekwencji prawnych takiego postępowania? Czy Policjant 

poinformował osobę doświadczającą przemocy o jej prawach? Czy Policjant zaproponował inne 

rozwiązanie np. terapię? Czy osoba stosująca przemoc została odseparowana?  

Oto jakie były odpowiedzi klientów: 

 Województwo lubelskie: Przyjeżdżają na każde wezwanie, rozmawiają z osobą stosującą 

przemoc „ale to nie wpływa na zmianę zachowania męża”- powiedziała klientka. Wskazała też na 

niepokojący fakt, że Policjanci przymykają oko na jazdę męża bez prawa jazdy (zostało mu ono 

odebrane ze względu na alkohol). 

 Województwo dolnośląskie: Klientka ma dobry kontakt z dzielnicowym. Policja w pełni 

współpracuje z rodziną np. dzwoni do Pani żeby poinformowad, że właśnie mąż opuścił komisariat. 

 Województwo lubelskie: Policja przyjechała na miejsce, zbadała osobę stosującą przemoc 

alkomatem, następnie wezwała karetkę psychiatryczną – Pan nie wyraził zgody na zabranie. W 

związku z czym policja wynegocjowała, by oddał 10-miesięczne dziecko matce i pozwoli jej wyjśd z 

domu, bo w przeciwnym razie zatrzymają go na 48 godzin. 

 Województwo zachodniopomorskie: Nastąpiła szybka interwencja Policji. Na miejscu 

okazano pokrzywdzonej wsparcie i zrozumienie, poinformowano również, jakie następne kroki 

może podjąd. Założono Niebieską Kartę. Poinformowano osobę stosującą przemoc o 

konsekwencjach karnych i zatrzymano na 24 godziny. Skierowano na obdukcję. Odbyła się 

rozmowa z psychologiem policyjnym.  

 Województwo śląskie: Policja przyjechała na miejsce zdarzenia, wezwana przez osobę 

stosującą przemoc. Funkcjonariusze szybko jednak zorientowali się kto naprawdę potrzebuje 

pomocy. Założyli Niebieską Kartę i opowiedzieli na czym polega ta procedura. Zwrócili uwagę, że 

zagrożone jest życie klientki, a brak złożenia zawiadomienia może byd efektem zastraszenia. 

 Województwo wielkopolskie: Policjanci przybyli na miejsce interwencji stwierdzili, że brak 

jest znamion przemocy, gdyż „mieszkanie jest zadbane i jest czysto”. Dzielnicowy wyraził chęd 

pomocy w skierowaniu osoby stosującej przemoc do Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych. 

 Stolica: Dzielnicowy odmówił podjęcia interwencji w sprawie przemocy psychicznej, 

pomimo wielokrotnych zgłoszeo ofiary. Podobno została założona Niebieska Karta, ale osoba 

doznająca przemocy nie dostała części B. 



 

Numer 1, Luty 2009 15 

 

 Województwo dolnośląskie: Odmowa interwencji. Oskarżanie i obwinianie osoby 

doznającej przemocy, o sytuację w domu. Wprowadzanie w błąd. Nie udzielanie informacji, gdzie i 

jakiej pomocy osoba doznająca przemocy może szukad. Udzielanie rad typu: „proszę wziąd proszki 

na uspokojenie lub wyjśd z domu”. Po wielu prośbach ze strony klientki została założona Niebieska 

Karta, którą dzielnicowy po 3 m-cach prowadzenia, chciał ją zamknąd. Klientka powiedziała, że 

dzielnicowy był świadkiem awantury z córką i mimo to prosił, żeby klientka napisała oświadczenie, 

że nie doświadcza przemocy. 

 Województwo mazowieckie: Policja, gdy Sąd umorzył sprawę o znęcanie się nad rodziną, 

zadzwoniła do osoby doznającej przemocy i zaoferowała  pomoc na wypadek, gdyby osoba 

stosująca przemoc chciała się mścid. Pytano czy wszystko jest w porządku, czy rodzina jest 

bezpieczna, kto przebywa teraz w domu. 

 Województwo małopolskie: Policja podczas licznych interwencji w domu nie założyła 

Niebieskiej Karty oraz nie poinformowała o takiej możliwości. Gdy klientka się o to upomniała 

poinformowano ją, że „to jej i tak nic nie da i jeśli chce, to za godzinę mogą przyjechad i założyd jej 

Niebieską Kartę”. Odmówili też podania danych służbowych. 

 Województwo małopolskie: Policjant nie poinformował o procedurze Niebieskiej Karty. Na 

prośbę klientki o wskazanie jakiejś placówki, która mogłaby udzielid pomocy, skierował na 

informację telefoniczną. 

Przedstawione powyżej sytuacje są jednostronnymi, subiektywnymi relacjami klientów. Ta 

częśd biuletynu ma na celu inspirowad i skłaniad do refleksji. Gdyby Paostwo chcieli podzielid się 

swoimi spostrzeżeniami dotyczącymi „dobrych praktyk”, zachęcam do korespondencji- adres w 

stopce redakcyjnej. 

hǇǊŀŎƻǿŀƱŀ 9ǿŜƭƛƴŀ .ŀȊȅƭǳƪ 

 

INTERWENCJA ï KAZUS 

 

² ȊǿƛŊȊƪǳ Ȋ ƻōǎƱǳƎŊ hƎƽƭƴƻǇƻƭǎƪƛŜƧ LƴŦƻƭƛƴƛƛ Řƭŀ hŦƛŀǊ tǊȊŜƳƻŎȅ ǿ wƻŘȊƛƴƛŜ αbƛŜōƛŜǎƪŀ 

[ƛƴƛŀέ л улм мнл ллнΣ tƻǊŀŘni e-Ƴŀƛƭ ƛ ƭƛǎǘƻǿŜƧΣ ƴŀǎƛ ƪƻƴǎǳƭǘŀƴŎƛ ǿȅƪƻƴǳƧŊ ǎǿƻƧŊ ǇǊŀŎť ǇƻǇǊȊŜȊ 

ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴƛŜ ƛƴǘŜǊǿŜƴŎƧƛ ƴŀ ǊȊŜŎȊ ƻǎƽō ƪǊȊȅǿŘȊƻƴȅŎƘΦ  

Interwencje inicjowane przez zespół konsultantów Infolinii w pierwszej kolejności mają na 

celu przekazanie informacji o zgłaszanej sytuacji odpowiednim służbom na terenie zamieszkania 

danej osoby/rodziny. Stajemy się zatem w pewnym sensie „pomostem” pomiędzy osobą 

zgłaszającą przemoc (która najczęściej jest świadkiem), a odpowiednimi instytucjami. Osoby  
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zgłaszające potrzebę interwencji często nie wiedzą, do kogo mogą się zwrócid lub boją się 

samodzielnie o tym zawiadamiad z obawy przed osobą stosującą przemoc. Dlatego podejmując 

interwencję, staramy się przy współpracy klientów Infolinii podejmowad różne działania: 

- pozyskanie i przekazanie informacji, 

- powiadomienie służb, 

- udzielenie pomocy w sytuacji zagrożenia życia, 

- zawiadomienie o przestępstwie, 

- pomoc w znalezieniu placówki, 

- zmobilizowanie służb do działania, 

- monitorowanie udzielanej pomocy. 

Zakładane przez nas cele realizujemy najczęściej poprzez kontakt telefoniczny i/lub listowy z 

odpowiednimi służbami w miejscu zamieszkania danej osoby/rodziny (na terenie całej Polski). 

Staramy się wiernie przekazad relację osoby zgłaszającej oraz prosimy konkretne służby o podjęcie 

odpowiednich działao w związku z Ustawą z dnia 29 lipca 2005 o przeciwdziałaniu przemocy w 

rodzinie oraz innymi przepisami określającymi zakres kompetencji służb (np. Policji, Ośrodka 

Pomocy Społecznej). 

Postanowiliśmy podzielid się z Paostwem naszymi doświadczeniami z podejmowanych interwencji, 

pokazując na konkretnych przykładach, co działa i jest pomocne, ale także co jakie przeszkody w 

działaniu służb napotykamy my i nasi klienci oraz pomysły na to, co można zrobid inaczej.  

Mamy nadzieję, że ten dział stanie się dla Paostwa inspiracją do przenoszenia dobrych praktyk na 

„grunt” swojej pracy oraz zachętą do dzielenia się własnymi doświadczeniami i pomysłami w 

zakresie działao podejmowanych na rzecz osób uwikłanych w przemoc domową. 

Oto pierwszy z kazusów, jaki chcemy Paostwu przedstawid: 

 

Opis przypadku 

tǊȊŜȊ LƴŦƻƭƛƴƛť л улм мнл ллн  ǿ ǇƻƱƻǿƛŜ ǎǘȅŎȊƴƛŀ нллф ǊΦ ǎƪƻƴǘŀƪǘƻǿŀƱ ǎƛť Ȋ ƴŀƳƛ ǏǿƛŀŘŜƪΣ 

ƪǘƽǊȅ ǇƻƛƴŦƻǊƳƻǿŀƱ ƻ ǎǘƻǎƻǿŀƴƛǳ ǇǊȊŜƳƻŎȅ ŦƛȊȅŎȊƴŜƧΣ ǇǎȅŎƘƛŎȊƴŜƧ ƛ ŜƪƻƴƻƳƛŎȊƴŜƧ ǿƻōŜŎ ǎǘŀǊǎȊŜƧ 

ƴƛŜǇŜƱƴƻǎǇǊŀǿƴŜƧ ƪƻōƛŜǘȅ όƻƪƻƱƻ тл-letniej - .ŀōŎƛύΦ YǊȊȅǿŘȊƻƴŀ ƪƻōƛŜǘŀ ǇǊȊŜǎȊƱŀ ǳŘŀǊ ƳƽȊƎǳ ƛ ƧŜǎǘ 

ƴƛŜǿƛŘƻƳŀΦ hǎƻōȅ ǎǘƻǎǳƧŊŎŜ ǇǊȊŜƳƻŎ ǘƻ ƴŀƧōƭƛȍǎȊŀ ǊƻŘȊƛƴŀΣ Ȋ ƪǘƽǊŊ ƳƛŜǎȊƪŀ ƪƻōƛŜǘŀΥ ƻƪƻƱƻ 

ǇƛťŏŘȊƛŜǎƛťŎƛƻƭŜǘƴƛŀ ŎƽǊƪŀ όaŀǘƪŀύ ƻǊŀȊ  ƧŜƧ ƴƛŜǇŜƱƴƻǎǇǊŀǿƴȅ {ȅƴ όǳǇƻǏƭŜŘȊƻƴȅ ŦƛȊȅŎȊƴƛŜ ƛ 

ǳƳȅǎƱƻǿƻύΦ |ǿƛŀŘŜƪ ǇƻƛƴŦƻǊƳƻǿŀƱ ƻ ǘȅƳΣ ȍŜ ǿƻōŜŎ ƪǊȊȅǿŘȊƻƴŜƧ ǎǘƻǎƻǿŀƴŀ ƧŜǎǘ ǇǊȊŜƳƻŎ ŦƛȊȅŎȊƴŀΥ 

ōƛŎƛŜ Ǉƻ ƎƱƻǿƛŜΣ ǎȊŀǊǇŀƴƛŜΣ ǳŘŜǊȊŜƴƛŜ ǘŀōƻǊŜǘŜƳΤ ǇǊȊŜƳƻŎ ǇǎȅŎƘƛŎȊƴŀΥ ǿȅȊȅǿŀƴƛŜ ǿǳƭƎŀǊƴȅƳƛ  
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ǎƱƻǿŀƳƛ ƴǇΦ Ϧǘȅ ǏƳƛŜŎƛǳΣ ǎǘŀǊȅ ǊǳǇƛŜŎƛǳϦΤ ǇǊȊŜƳƻŎ ŜƪƻƴƻƳƛŎȊƴŀΥ ƻŘōƛŜǊŀƴƛŜ ǊŜƴǘȅΣ ǿȅǊȊucanie 

ǊȊŜŎȊȅ ƻǎƻōƛǎǘȅŎƘΦ ²ŜŘƱǳƎ ǊŜƭŀŎƧƛ ǏǿƛŀŘƪŀΣ ƻǎƻōŀ ƪǊȊȅǿŘȊƻƴŀ ǏǇƛ Ϧƴŀ ƎƻƱŜƧ ǇƻŘƱƻŘȊŜϦΦ {ȅǘǳŀŎƧŀ 

ǿȅǎǘťǇƻǿŀƴƛŀ ǇǊȊŜƳƻŎȅ ǘǊǿŀ ƻŘ ƻƪƻƱƻ о ƭŀǘ ς ƻǎƻōŀ ȊƎƱŀǎȊŀƧŊŎŀ ƴƛŜ ǇƻǎƛŀŘŀƱŀ  ƛƴŦƻǊƳŀŎƧƛΣ ŎȊȅ 

ŘƻǘȅŎƘŎȊŀǎ ǿƻōŜŎ ǊƻŘȊƛƴȅ ōȅƱȅ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƴŜ ƧŀƪƛŜǏ ŘȊƛŀƱŀƴƛŀΦ 

 

DȊƛŀƱŀƴƛŀ bƛŜōƛŜǎƪƛŜƧ [ƛƴƛƛ 

Celem osoby podejmującej interwencję (Interwenta) było rozpoznanie sytuacji (zebranie 

informacji, potwierdzenie występowania przemocy) oraz udzielenie pomocy w sytuacji zagrożenia 

zdrowia i życia. W związku z tym Interwent po otrzymaniu zgłoszenia skontaktował się 

telefonicznie z pracownikiem socjalnym, który poinformował, że jeszcze w tym samym dniu wraz z 

policjantem lub innym pracownikiem socjalnym uda się pod wskazany adres, rozpozna sytuację 

oraz ustali dalsze kroki postępowania. Dwa dnia później Interwent ponownie skontaktował się z 

Ośrodkiem i uzyskał wstępne ustalenia, po czym wystosował pismo do Ośrodka Pomocy Społecznej 

z opisem sytuacji oraz prośbą o podjęcie działao. 

 

5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧƛ ƛ ǊŜȊǳƭǘŀǘȅ 

Z relacji pracownika socjalnego wynikało, że rodzina znana jest Ośrodkowi i korzysta z pomocy 

finansowej (zasiłku dla niepełnosprawnego syna oraz matki sprawującej opiekę nad nim). Wobec 

rodziny prowadzona jest także intensywna praca socjalna (pracownik socjalny dla Matki i Babci 

oraz asystent osoby niepełnosprawnej dla Syna). Pracownik socjalny do tej pory nie otrzymał 

żadnych sygnałów od otoczenia o występowaniu przemocy, dlatego zintensyfikował kontakt z 

rodziną w celu rozpoznania sytuacji: odbył rozmowę z członkami rodziny i starał się obserwowad 

zachowania osób, które przemoc miały stosowad. W rezultacie pracownik socjalny nie potwierdził, 

żeby występowała przemoc fizyczna ani ekonomiczna: na ciele starszej Pani nie było żadnych 

śladów świadczących o przemocy fizycznej; starsza Pani miała zapewnione posiłki przez córkę, 

która zajmuje się domem, kategorycznie zaprzeczyła, żeby odbierano jej dochody – cześd oddaje 

córce na utrzymanie. 

Pracownik socjalny wahał się co do rozpoznania przemocy psychicznej: wie, że choroba Syna oraz 

jego Matki (a córki osoby pokrzywdzonej) sprawiają, że nie radzą sobie „wzorcowo”. Specyficzne 

zaburzenia zachowania wynikające z choroby wnuka (znaczne upośledzenie umysłowe oraz 

zaburzenia zachowania na tle seksualnym) sprawiają, że wykazuje się on czasem agresją zarówno 

wobec Babci, jak i Matki (pracownik zasięgnął w tej sprawie opinii lekarza psychiatry zajmującego  
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się leczeniem mężczyzny). Matka chłopaka w związku ze swoją chorobą (alergia) oraz opieką nad 

Synem i niepełnosprawną Babcią, czasem „nie ma siły” i nie radzi sobie z sytuacjami kryzysowymi 

(kiedy np. syn jest danego dnia bardziej pobudzony). 

Zatem jako „problem” pracownik socjalny rozpoznał niewydolnośd Matki niepełnosprawnego 

Syna w równoczesnej opiece nad domem, Synem i swoją matką – Babcią. 

W związku z powyższym pracownik socjalny podjął następujące kroki: 

1. Po konsultacji z lekarzem opiekującym się synem oraz asystentem osoby niepełnosprawnej, 

odbył rozmowę z domownikami na temat jego funkcjonowania oraz konieczności zastanowienia 

się, na ile matka dziecka jest w stanie samodzielnie opiekowad się nim (chłopak nie uczestniczy 

w żadnych zajęciach dla osób upośledzonych i nie ma kontaktu z rówieśnikami). Zaproponował 

Matce podjęcie kroków umożliwiających umieszczenie Syna w placówce dla osób chorych 

psychicznie – aby odciążyd resztę rodziny, a zwłaszcza Matkę; 

2. Zwrócił uwagę na złe funkcjonowanie Matki – jej choroba, gorsze samopoczucie, stany 

depresyjne – zaproponował pomoc specjalisty (psychiatry i psychologa); 

3. Odbył rozmowę z Babcią i poinformował o możliwości ubiegania się o umieszczenie w Domu 

Pomocy Społecznej; zaproponował także zorganizowanie sprzętu rehabilitacyjnego (do 

samodzielnego poruszania się); 

4. Poinformował Matkę o możliwości pogorszenia się sytuacji (zachowanie Syna) i zagrożeniu 

przemocą; 

Osoby zainteresowane nie przychyliły się do pomysłów pracownika socjalnego – Matka obawia się, 

że jeśli Syn znajdzie się w ośrodku – straci przysługujący jej zasiłek. Podobnie jeśli Babcia 

znalazłaby się w DPS. Obie Panie deklarują, że niepełnosprawny chłopak jest dla nich ważny i w 

chwili obecnej nie zgadzają się na działania izolujące go od nich.  

W związku z tym w opinii pracownika należy w dalszym ciągu prowadzid pracę socjalną z Matką  w 

kierunku wygenerowania pomysłu i zmotywowania jej do zapewnienia jej dochodów. Pracownik 

pozostaje w ścisłym kontakcie z rodziną oraz lekarzem opiekującym się Synem – w dalszym ciągu 

bacznie przygląda się sytuacji. 

 

Dobre praktyki i co innego...? 

Niewątpliwie tym co warto robid jest bardzo aktywna i inicjująca różne działania postawa 

pracownika socjalnego. Jego zaangażowanie i umiejętności komunikacyjne z rodziną powodują, że 

posiada zaufanie domowników. Rodzina ma świadomośd, że pozostając pod opieką i kontrolą –  
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musi aktywnie włączad się w działania, w innym wypadku pracownik rozważa działania 

interwencyjne w przeciwdziałaniu przemocy. Stały, częsty i ścisły kontakt (wizyty trwają ok. 1-2 

godzin co najmniej 1 raz w tygodniu), sprawia, że domownicy mają świadomośd „problemu”, co 

według przedstawiciela instytucji jest czynnikiem motywującym do podejmowania codziennego 

trudu radzenia sobie z nim. Pracownik nie ustaje w generowaniu pomysłów – chce zorientowad 

się, jakie inne instytucje/organizacje są gotowe wspomóc rodzinę: ma zbadad możliwośd 

zaangażowania tzw. doradcy rodzinnego osoby niepełnosprawnej z projektu Unii Europejskiej 

(umieszczenie Syna w placówce pobytu dziennego i zorganizowanie transportu dla chłopaka). 

Pracownik socjalny nawiązał także kontakt z sąsiadką rodziny po to, aby ta informowała o 

wszelkich niepokojących sygnałach, poprosił o niezwłoczne informowanie o tym, co się dzieje. 

 

Komentarz 

W swojej pracy i kontakcie z pracownikami służb pomagających w zakresie polityki społecznej 

często słyszę: „...klient nie współpracuje...”, „...nie zależy mu...” itp. Zdarza się więc, że często 

pracownicy mają poczucie, iż ich podopiecznym nie zależy na dobrym funkcjonowaniu rodziny, że 

nie chcą działad na rzecz poprawy sytuacji. Głos z „drugiej strony” to zarzuty kierowane pod 

adresem instytucji: „...nic nie robią....nie pomagają....”. Zatem wydaje się, że obie strony mają 

wobec siebie jakieś oczekiwania, ale jednocześnie także coś do zaoferowania....jak zatem można 

połączyd wzajemną „podaż i popyt”? 

Z naszej perspektywy przede wszystkim, warto o tym z klientem rozmawiad oraz ōŀŘŀŏ ƧŜƎƻ 

ǇƻǘǊȊŜōȅ ƛ ŎŜƭŜ ƧŀƪƛŜ ŎƘŎŜ ƻǎƛŊƎƴŊŏ. Kolejnym czynnikiem niezbędnym do zainicjowania zmiany 

jest to, aby ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ były realizowane w obszarze i sposobie akceptowalnym przez 

podopiecznego. To oznacza, że  jeśli członek rodziny nie wyraża zgody na działania 

zaproponowane przez pracownika socjalnego, np.: umieszczenie w Domu Pomocy Społecznej lub 

innym Ośrodku warto skupid się na tym, Ŏƻ ƛƴƴŜƎƻ ǿ ȊŀƳƛŀƴΣ ŎƘƻŏ ǿ ƳƛƴƛƳŀƭƴȅƳ ǎǘƻǇƴƛǳ ǿ 

ƻŎŜƴƛŜ ƪƭƛŜƴǘŀ Ƴƻȍƴŀ ȊǊƻōƛŏΣ aby poczuł, że „działamy na jego rzecz” . Na takiej bazie można 

ustalid wzajemną współpracę. 

 

{Ȋŀƴƻǿƴƛ tŀƵǎǘǿƻΗ 

½ŀǇǊŀǎȊŀƳȅ Řƻ ŘȊƛŜƭŜƴƛŀ ǎƛť ǊŜŦƭŜƪǎƧŀƳƛ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴŜƎƻ ǿȅȍŜƧ ǇǊȊȅƪƱŀŘǳΥ ŎȊȅ ǿ 

²ŀǎȊȅŎƘ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪŀŎƘ ǎǇƻǘƪŀƭƛǏŎƛŜ ǎƛť Ȋ ǇƻŘƻōƴŊ  ǎȅǘǳŀŎƧŊΚ /ƻ ȊǊƻōƛƭƛǏŎƛŜΚ WŀƪƛŜ ƪǊƻƪƛ ŘȊƛŀƱŀƱȅΚ 

/Ȋȅ ƳŀŎƛŜ ƛƴƴŜ ǇƻƳȅǎƱȅ ƻŘ ǇƻǿȅȍŜƧ ǇǊȊŜŘǎǘŀǿƛƻƴȅŎƘΣ Ŏƻ Ƴƻȍƴŀ ȊǊƻōƛŏΣ ōȅ ǿǎǇƻƳƽŎ ǊƻŘȊƛƴťΚ 
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½ŀǇǊŀǎȊŀƳȅ Řƻ ŘȊƛŜƭŜƴƛŀ ǎƛť ǿƛŜŘȊŊ ƛ ŘƻǏǿƛŀŘŎȊŜƴƛŜƳ ǿȅǎȅƱŀƧŊŎ Řƻ ƴŀǎ ƳŀƛƭŜ ƭǳō ǿȅǇƻǿƛŀŘŀƧŊŎ 

ǎƛť ƴŀ ŦƻǊǳƳ όwww.niebieskalinia.info ȊŀƪƱŀŘƪŀ αCƻǊǳƳέύ 

Regina Dziugiewicz – Koordynator ds. Interwencji 

 

Statystyki telefonu Og·lnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie 

ĂNiebieska Liniaò w 2008 roku i w styczniu 2009 

 

 W 2008 konsultanci Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie „Niebieska 

Linia” przeprowadzili 1 1065 rozmów. W zdecydowanej większości dzwoniły osoby dorosłe (udział 

dzieci w całkowitej liczbie rozmów to 111). Klientami Pogotowia były głównie kobiety - 9 438 

telefonów, chod odebrano również około м слл ǘŜƭŜŦƻƴƽǿ ƻŘ ƳťȍŎȊȅȊƴ. Najczęściej dzwoniły 

osoby doznającej przemocy, dwukrotnie rzadziej świadkowie, osoby stosujące przemoc wykonały 

zaledwie 113 telefonów. W grupie dzwoniących świadków przemocy przeważali członkowie 

rodziny, ale znalazły się tam również obce osoby tzw. „prywatne” lub z „urzędu”. W połowie 

telefonów głównym tematem była przemoc, w pozostałych (według wielkości udziału, malejąco) 

informacje, problemy rodzinne, uzależnienie od alkoholu, problemy rozwojowe, choroba 

psychiczna, problemy wychowawcze, informacja o prowadzonych przez Pogotowie działaniach, 

uzależnienia od narkotyków, żarty, profilaktyka przemocy oraz inne uzależnienia. Rozmówcy 

potrzebowali głównie informacji (w 5 392 przypadkach), następnie wsparcia (3 974 przypadki) jak 

również porady prawnej (1 321 przypadków). 282 telefony dotyczyły przemocy pierwszorazowej, 

przemocy trwającej mniej niż dwa lata -1 395 telefonów, od dwóch do dziesięciu lat -2 176 

telefonów, pomiędzy 10 a 20 lat- 889 telefonów, a powyżej 20 lat – 418 telefonów. Rozmawiano o 

przemocy: psychicznej- 4 525 razy, fizycznej- 3 121 razy, ekonomicznej- 685 razy, seksualnej- 391 

razy i zaniedbaniu- 323 razy. W związku z tym, że przemoc rzadko przybiera tylko jedną formę 

należy wziąd pod uwagę, że przedstawione wyżej liczby nie sumują się. Osobami stosującymi 

przemoc byli głównie partnerzy, następnie rodzice, dzieci, byli partnerzy, dalsza rodzina, inne 

osoby, rodzeostwo. W 3 145 przypadkach przemocy towarzyszył alkohol, a w 1 741 była to trzeźwa 

przemoc. W około 600 przypadkach do przemocy dochodziło pod wpływem narkotyków lub innych 

uzależnieo. Czynnikiem ryzyka była też choroba psychiczna (163 przypadki) oraz bezrobocie (93 

przypadki). Najrzadziej dzwoniono ze wsi (718 razy), z dużych i małych miast po około 2 tysiące 

telefonów, z Warszawy 1454 telefony, natomiast w przypadku 4 281 telefonów rozmówcy nie 

chcieli zdradzid skąd dzwonią.   

http://www.niebieskalinia.info/
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 W styczniu 2009 liczba wszystkich rozmów to 1 084 (w tej liczbie 6- to telefony od dzieci). 

Dzwonią głównie kobiety - 84,51% telefonów, mężczyźni – 15,49%. Najwięcej telefonów odebrano 

w poniedziałki i piątki. Najczęściej dzwoniono z województwa mazowieckiego, najrzadziej ze 

świętokrzyskiego. Osoby doznające przemocy wykonały 46.01% telefonów, świadkowie 20,04%, 

sprawcy 1% (100% dopełniają telefonu od innych osób i braki danych). Nadal udział telefonów z 

dużych i małych miast, jest większy niż telefonów ze wsi. Połowę całkowitej liczby telefonów 

stanowiły rozmowy dotyczące przemocy, pozostałe tematy to problemy rodzinne 11,13%,  

uzależnienia od alkoholu 7,88%, choroba psychiczna 5,47%, problemy rozwojowe 4,82%, 

informacja o prowadzonych przez Pogotowie działaniach 3,15%, problemy wychowawcze 1,02%, 

inne uzależnienia 0,65%, żarty 0,46%, uzależnienia od narkotyków 0,28%, rozmowa nie dotyczyła 

żadnego z tych problemów 4,45%. 

Przeważnie były to rozmowy informacyjne 52,23%, wsparciowe 34,6%, poradnictwo prawne 

10,95%, profilaktyczne 0,46%. Zgłaszano głównie przemoc trwającą od 2 do 10 lat (28,66%).  

Przemocy towarzyszył: alkohol (31,63%), choroba psychiczna (5,29%), inne uzależnienia (1,11%), 

bezrobocie (0,93%), narkotyki (0,37%). Rozmawiano o przemocy psychicznej 48,89%, fizycznej 

34,69%, ekonomicznej 5,84%, seksualnej 3,25% i zaniedbaniu 3,06% (w związku z tym, że często 

występuje więcej niż jeden rodzaj przemocy, procenty podane nie sumują się). Sprawcami 

przemocy byli głównie obecni partnerzy (38,13%), ale również byli partnerzy (8,44%), rodzice 

(9,18%), dzieci (7,79%), dalsza rodzina (1,76%) i rodzeostwo (1,11%) . 

Opracowała Ewelina Bazyluk 

 

Statystyki interwencji przeprowadzonych przez Og·lnopolskie Pogotowie dla 

Ofiar Przemocy w Rodzinie ĂNiebieska Liniaò na zlecenie PARPA 

 

W roku 2008 rozpoczęto 177 interwencji, z czego 106 zakooczono. Przeważająca większośd 

interwencji została rozpoczęta podczas rozmowy telefonicznej klienta z konsultantem infolinii, w 

jednostkowych przypadkach interwencje zainicjowano listownie lub pocztą elektroniczną. W 75 

wypadkach to klient poprosił o interwencję, natomiast 88 interwencji podjęto w porozumieniu 

klient- konsultant. Zdecydowanie rzadziej konsultant decydował sam o podjęciu interwencji (14 

przypadków). Jako cel interwencji stawiano głównie powiadomienie służb i zmobilizowanie ich do 

działania. Jedynie w 19 przypadkach było to udzielenie pomocy w sytuacji zagrożenia życia. 

Najczęściej interweniowano w sprawach dotyczących przemocy fizycznej i psychicznej, jedynie 16 

interwencji dotyczyło przemocy seksualnej. Przedstawione sprawy najczęściej dotyczyły przemocy  
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wobec kobiet (87) i dzieci (94), w 26 przypadkach osobą pokrzywdzoną był mężczyzna. Wśród 

najczęściej wymienianych czynników zagrożenia był wiek, powtarzalnośd przemocy i alkohol 

(odpowiednio 107, 104, 68 sytuacji), rzadziej niepełnosprawnośd, mieszkanie w izolacji od innych 

ludzi, groźby, ograniczenie kontaktów. Pogotowie „Niebieska Linia” najczęściej współpracowało w 

tych sprawach z ośrodkami pomocy społecznej, policją i sądami. Biorąc pod uwagę interwencje już 

zakooczone można wysunąd następujące wnioski: w około 40% przypadków służby  rozpoznały 

przemoc, a w 20% przypadków sytuację konfliktową. W wyniku interwencji w 20% przypadkach 

uruchomiono procedurę Niebieskiej Karty, a w 10% procedurę leczenia odwykowego. W jednej 

trzeciej spraw uruchomiono procedury sądowe. 

Dla porównania, w styczniu 2009 rozpoczęto 17 interwencji, z czego prawie wszystkie zostały 

zainicjowane telefonicznie (przez klienta 12, w porozumieniu klient- konsultant 5). Interwencje 

miały na celu przede wszystkim powiadomienie służb i przekazanie im informacji. Najczęściej 

sprawy dotyczyły przemocy fizycznej (108) i (119) psychicznej, ale również przemocy ekonomicznej 

(5), zaniedbania (3) i przemocy seksualnej (2). Nadal najczęściej interweniowano w sprawach 

kobiet i dzieci, a czynnikiem ryzyka był głównie wiek, powtarzalnośd przemocy i groźby kierowane 

pod ich adresem. Pogotowie „Niebieska Linia”, w wyżej wymienionych przypadkach, podejmowało 

współpracę z ośrodkiem pomocy społecznej (w każdej sytuacji), jak również z policją i sądem. 

Przedstawione statystyki pozwalają w pewnym przybliżeniu przyjrzed się obrazowi działalności 

interwencyjnej Pogotowia. W 2008 zostało przeprowadzonych około 11 tysięcy rozmów 

telefonicznych, porównując to do liczby interwencji, że zapotrzebowanie na tego typu działania 

jest mniejsze niż na wsparcie (możliwośd swobodnego kontaktu z psychologiem) oraz zdobycie 

informacji o placówkach pomocowych. 

Opracowała Ewelina Bazyluk 

 

Ogğoszenie o egzaminie na Specjalistň/Konsultanta w zakresie 

przeciwdziağania przemocy w rodzinie 

 

Paostwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych informuje, iż w dniu 2 czerwca 

2009  roku odbędzie się egzamin na {ǇŜŎƧŀƭƛǎǘťκYƻƴǎǳƭǘŀƴǘŀ ǿ ȊŀƪǊŜǎƛŜ ǇǊȊŜŎƛǿŘȊƛŀƱŀƴƛŀ 

przemocy w rodzinie. 
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Egzamin przeprowadzony będzie w oparciu o zasady egzaminowania zawarte w „Programie 

ǇƻǘǿƛŜǊŘȊŀƴƛŀ ƪǿŀƭƛŦƛƪŀŎƧƛ ƻǎƽō ǇǊŀŎǳƧŊŎȅŎƘ ǿ ȊŀƪǊŜǎƛŜ ǇǊȊŜŎƛǿŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ǇǊȊŜƳƻŎȅ ǿ ǊƻŘȊƛƴŀŎƘ 

ǿ ǎȊŎȊŜƎƽƭƴƻǏŎƛ Ȋ ǇǊƻōƭŜƳŜƳ ŀƭƪƻƘƻƭƻǿȅƳέΦ  

Zgodnie z powyższym Programem do dnia 15 kwietnia 2009 roku na stronie internetowej PARPA 

www.parpa.pl w punkcie Rodzina, dzieci, przemoc/System Certyfikowania Specjalistów zostaną 

umieszczone: 

- pytania egzaminacyjne wśród, których są zawarte pytania, które wejdą w skład Paostwa 

testu egzaminacyjnego 

- przykładowy opis sytuacji rodziny z problemem przemocy wraz z przykładowymi pytaniami 

diagnozującymi tę sytuację. 

Dokumenty niezbędne do przystąpienia do egzaminu wraz z formularzem oraz zapisem rozmowy z 

klientem (w trzech egzemplarzach), przesłanym na nośniku cyfrowym lub magnetycznym ( z 

wyjątkiem małych kaset dyktafonowych) wraz z krótkim ( w wersji papierowej) opisem klienta, 

jego sytuacji rodzinnej i problemu, z którym się zgłasza prosimy nadsyład na adres Paostwowej 

Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych ul. Szaocowa 25, 01-458 Warszawa, do dnia 

23 marca 2009 roku. 

„Program potwierdzania kwalifikacji osób pracujących w zakresie przeciwdziałania 

przemocy w rodzinach w szczególności z problemem alkoholowym”, zakres tematyczny egzaminu, 

druk formularza, spis lektur obowiązkowych, aktów prawnych ( niektóre z pytao egzaminacyjnych 

będą dotyczyły zagadnieo prawnych oraz zagadnieo opisanych w lekturach obowiązkowych), lektur 

uzupełniających oraz inne informacje dotyczące systemu certyfikowania znajdziecie Paostwo na 

stronie www.parpa.pl  w punkcie Rodzina, dzieci, przemoc/System Certyfikowania Specjalistów. 

W przypadku pytao i wątpliwości prosimy o kontakt  z Dorotą Jaszczak-Kuźmioską 

tel. 0 22 532-03-49, dorota.kuzminska@parpa 

 

http://www.parpa.pl/
http://www.parpa.pl/
mailto:dorota.kuzminska@parpa

